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ي رّ الكي مي ائ ي      التغ 

ي رات  ت طرأ عادة                                                                                                            .ف ي زت ات ي ة وكي مي ات ي ة على المادة ت غ 

ي زت ات ي ة :   ي رات الف  ي زت ات ي ة للمادة مثل حالة المادة  التغ  صات ص الف  ي رّ ف ي  الخ  ت غ 
ازت ة(  مها وشكل،و)صلي ة ، سات لة ، ع                     .ها حخ 

ي زت ائ ي    ي رّ الف  سها لا  ف ي  التغ  ي رّ ف ي  المادة ت ف                                                                                             .ت خدث أو لا ت نتج ت غ 

ي رّ مثال     ي زت ائ ي   على ت غ  ي رّ حالة الماء من الخالة السات لة إلى الصلي ة، : الف                              . لكن ت ي ف ى ماء تتغ 

ي رّات الكي مي ات ي ة :    صات ص المواد الأصلي ةالتغ  صات صها عن ح  تلف ف ي  ح  دت دة ت خ                                                                           .ت نتج عنها مواد ح 

ي رّ الكي مي ائ ي  : مثال      ني سي وم على التغ  ود كمي ة كاف ي ةإحتراق المغ      ت وح 
ي ن     ني سي وم  ت نتج رماد أت ي ض ت سمى  من الأكسخ             MgO.أكسي د المغ 

                                                                                                                        
ني سي وم   تلفأكسي د المغ  صات صه عن كل  ت خ  ي نف ي  ح  ني سي وم والأكسخ       .من الغنصرت ي ن : المغ 

ي رت وع التما  سؤال :  ني سي وم :  غ  ي ر كي مي ائ ي  عند إحتراق المغ      .ت غ 

 

اعل ت شدة مع الماء  ت متاز                                                                                                             الصودت وم ت أت ه ف لز ت تف 
ضر       مخ ّ ر  أصف  لوت ه  سام  از  ع  ف هو  الكلور                                                                                                                     . أما 

مركب    والصودت وم  الكلور  اعل  ت ف  عن   ت نتج 
الصودت وم   الذي كلورت د  الأت ي ض  الطغام(  )ملح 

سم. ه الخ                                                                                                                            ت ختاح 

ي رّات كي مي ات ي ة ت سمى   اعل الكي مي ائ ي  الغملي ة التي ت خدث ف ي ها ت غ                                                                                                .التف 

اعل الكي مي ائ ي  :  ة ، ت كسي ر الروات ط هو عملي ة ت خدث ف ي ها التف  تلف  ت ي ن ذرات عناصر المواد المُخ 
ة  وت كوت ن روات ط دت دة ت ي ن ذرات عناصر المواد النات خ    .ح 

اعل ت    ر للتف  صات ص  إعادة ت رت ي ب الذرات دون المساس ت غددها وت وعها  أت هت غرت ف آح  تلف الخ  ، وت خ 
اعلة  ة عنها للمواد المتف  ي زت ات ي ة والكي مي ات ي ة للمواد النات خ  ات الف   . والصف 

 

 

                                                                       

 الكيميائيةالدرس الأول : التفاعلات 
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ات تك. 11أف كر ص اعل كي مي ائ ي  ؟ ف سر إح   : أي من الشكلي نّ الأت ي ي ن ت مثل ت ف 

(B                                                                  (A 

واب : الشكل  اعل كي مي ائ ي  ،والشكل  Aالخ  اعل كي مي ائ ي  ، لأت ه  Bت مُثل ت ف  لا ت مُثل ت ف 
رى ي رّ ف ي  ت رت ي ب الكرات مما ت شي ر إلى ت كسي ر روات ط وت كوت ن روات ط أح   حدث ت غ 

ي ن   از الهي دروح  اعل ع  از الكلور   𝐇𝟐ت تف  ي ن 𝐂𝐥𝟐مع ع    HCl لإنتاج كلورت د الهي دروح 

از الكلور و   اعل ع  ي ن :آلي ة ت ف   -الهي دروح 

وتتكون  𝐂𝐥𝟐و ذرات  𝐇𝟐ت ي ن ذرات كل منتتكسر الروات ط  
دت دة  زت ئات  Clو ذرات   Hت ي ن ذرات روات ط ح  ة ح   .  HClمنتخ 

        
 

 -: H-H , Cl-Cl , H-Clما ت وع الروات ط الكي مي ات ي ة ت ي ن ذرات   سؤال : 

مي غها روات ط   دث ت ي ن لاف لز مع لاف لز.  ت ساهمي ةح   ، لأن الترات ط ح 
اعل لاف لز مع لاف لز ت كون    . الرات طة ت ساهمي ةعند ت ف 

    

     

    

  

 

ة ، وت سب ت ي  : ت غي ي ر ت الرموز والصي غ المُغادلة الكي مي ات ي ة الموزوت ة  اعلة والنات خ  ي ن المواد المُتف 
اعل ت ما  رى ف ي ها التف  روف التي ت خ  ي زت ات ي ة ، والط  اعلها ، وحالات ها الف  ظ الكتلةت ف                                                               .ت خف ق ف ات ون حف 

ظ الكتلة :   نى ولا ت سُتخدث من الغدم على أن المادة  ت نص ف ات ون حف  موع كتل   ،لا ت فُ  أي أن مخ 
اعلة  ةت ساوي المواد المُتف  موع كتل المواد النات خ                                                                                                                          .مخ 

ظ الكتلة :   سؤال :    ف سر ف ات ون حف 
: واب  وت وعها    الخ  عنصر  كل  ذرات  عدد  أن  إلى  اعلة  ت شي ر  المتف  المواد  ف ي  

ة  عدد ذرات  ت مثل  اعلة   وت وعها ف ي  المواد النات خ  ت ساوي   )كتلة المواد المتف 
ة  ( . كتلة المواد النات خ 

از   ود كمي ة من ع  از الإت ثان ت وح  از ت ائ ي   ت خترق ع  ي ن لي نتج ع  الأكسخ 
ار الماء  اعل ت المغادلة  ، أكسي د الكرت ون وت خ  ت صف الكي مي ات ي ون هذا التف 

   :الرمزت ة الموّزوت ة 
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طوات  ما هي   سؤال :   كتات ة مغادلة كي مي ات ي ة موّزوت ة :  ح 

واب :   الخ 

ي ة   -1 ط                                                                                                                        .)ت الكلمات (كتات ة المغادلة اللف 
ي ة ت خ -2 ط  ي زت ات ي ة لكل مادة وت ل المغادلة اللف                                                                          .إلى مغادلة رمزت ة )رموز وصي غ( تتضمن الخالة الف 
غل  -3 اعلة موازت ة المغادلة ت خ  سه عدد ذرات عناصر المواد المتف  ة التي من النوع ت ف   متساوت ةوالنات خ 

   .ف ي  طرف ي  المغادلة 

 

 

ي ن لإنتاج الماء السات ل.   از الأكسخ  ي ن مع ع  از الهي دروح  اعل ع   أكتب مغادلة  كي مي ات ي ة موزوت ة لتف 

 الخل: 

ي ن  از الهي دروح  ي ة : ع  ط  ي ن   +اكتب المغادلة اللف  از الأكسخ  ع 
                           
 الماء          ←

𝑯𝟐     اكتب المغادلة ت الرموز والصي غ +𝑶𝟐
                          
→        𝑯𝟐𝑶 

اعلة وأ :  أوازن المغادلة ةالمواد حدد عدد ذرات كل ت وع ف ي  المواد المتف   ، وأزت ها.  النات خ 

 

 
 

 

 

ي ن  ألاحظ أن عدد ذرات  اعلة   Hالهي دروح  ف ي  المواد   هاعدد  ت ساويالمتف 
ة  تلف ف ي  حي ن ، النات خ  ي نت خ  اعلة ع  O عدد ذرات الأكسخ  ة  نالمتف   . النات خ 

ي نالاكلمساواة عدد ذرات  دم  O  سخ  طأف ي  طرف ي  المغادلة استخ     . طرت ف ة المخاولة والخ 

اعل إذا وضع الرف م  ة  2ف ي  هذا التف  ت صي ح عدد ذرات   O2H2 كما ت أئ ي  :  O2Hت سار الصي غ 
ي ن   . متساوت ا ف ي  طرف ي  المغادلة Oالأكسخ 

 

 

 

 

 

 1مثال  
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ة لذلك سوف  تلف عدد ذرات نتي خ  ي نت خ  ت سار  2والمساواة عددها ت وضع الرف م   Hالهي دروح 
اعلة ف ي صي ح عدد  ة ف ي  المواد المتف  ة متساوت ا وهو  ذرات هاالصي غ  اعلة والنات خ      4ف ي  المواد المتف 

 

 

 

ة ، صي ح المغادلة موزوت ة ت  وت ذلك  اعلة والنات خ  ي زت ات ي ة للمواد المتف  وت كتب متضمنة الخالة الف 
 : كالآئ ي  

𝟐𝑯𝟐 (𝒈) +𝑶𝟐 (𝒈)
                          
→        𝟐𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

ة الكي مي ات ي ة  ، عند موازت ة المغادلة الكي مي ات ي ة  ة على الصي غ  ب المخاف ط  للمادة حتى لا ت تناف ض  ت خ 
ظ الكتلة لذلك ت وضع الرف م ة 2 ذلك مع ف ات ون حف  ا   اف سي نتج مركي    𝑯𝟐𝑶𝟐  ، أي ت سار الصي غ  دت د  ح 

ي زت ات ي ة والكي مي ات ي ة عن   𝑯𝟐𝑶𝟐وهو  واص الف  تلف ف ي  الخ  م من أن عدد  𝑯𝟐𝑶الذي ت خ  على الرع 
 متساوٍ ف ي  طرف ي ّ المغادلة الكي مي ات ي ة. O  و Hذرات   
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از ا  اعل ع  ي ن  𝑪𝑯𝟒لمي ثان أكتب مغادلة  كي مي ات ي ة موزوت ة لتف  از الأكسخ  از ت ائ ي  أكسي د لإنتاج   𝑶𝟐مع ع  ع 
ار الماء.  2COالكرت ون   وت خ 

 الخل: 

از ال ي ة : ع  ط  ي ن   + مي ثاناكتب المغادلة اللف  از الأكسخ  ع 
            
از ت ائ ي  أكسي د الكرت ون     ← ار الماء  +ع   ت خ 

𝑪𝑯𝟒     اكتب المغادلة ت الرموز والصي غ +𝑶𝟐
                          
→         𝑪𝑶𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

اعلة وأ :  المغادلةأوازن  ةالمواد حدد عدد ذرات كل ت وع ف ي  المواد المتف   ، وأزت ها.   النات خ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ُ  لاحظ أن المغادلة موزوت ة وت كتب على النخو الآئ ي  :أ

𝑪𝑯𝟒 (𝒈) + 𝟐𝑶𝟐 (𝒈)
                            
→         𝑪𝑶𝟐 (𝒈) + 𝟐𝑯𝟐𝑶(𝒈) 

 

 

 

 

 

 

 

 2مثال  
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 أزن المغادلة التالي ة   سؤال إضاف ي  :

Al + 𝐂𝐥𝟐
              
→    𝐀𝐥𝐂𝐥𝟑 

2Al + 𝟑𝑪𝒍𝟐
              
→    𝟐𝑨𝒍𝑪𝒍𝟑       الخل  

𝐍𝟐 المغادلة التالي ة إضاف ي  :  سؤال     +𝐇𝟐  
              
→    𝐍𝐇𝟑 

𝑵𝟐 + 𝟑𝑯𝟐
              
→    𝟐𝑵𝑯𝟑     الخل 

  _______________________________ ____________ _____________ _________ _________ 

 : أزن المغادلة الكي مي ات ي ة التالي ة : 14أت خف ق ص 

𝐏𝐛(𝐍𝐎𝟑)𝟐 (𝐬)
       ∆        
→     𝐩𝐛𝐎(𝐬) + 𝐍𝐎𝟐 (𝐠) +𝐎𝟐 (𝐠) 

واب :   ـ الخ  ي ن ـــأسهل طرت ف ة أن ت ي دأ ت غله متساوي على الطرف ي نّ ت ضرب  الأكسخ   2ـــــ ت  PbOوت خ 
  𝟐𝑷𝒃(𝑵𝑶𝟑)𝟐حتى ت صي ح   2ــــــ ت   𝑷𝒃(𝑵𝑶𝟑)𝟐ت ضرب   Pb، ت م ت وازن ذرات الرصاص  2PbOحتى ت صي ح 

 .  𝟒𝑵𝑶𝟐حتى ت صي ح   4ــــ ت   𝑵𝑶𝟐وت ضرب  

𝟐𝐏𝐛(𝐍𝐎𝟑)𝟐 (𝐬)
       ∆        
→     𝟐𝐏𝐛𝐎(𝐬) + 𝟒𝐍𝐎𝟐 (𝐠) +𝐎𝟐 (𝐠) 

 

ة :  طأ اكثر من مرةمُلاحط  طأ   من الطي ي عي  أن ت خُ   . لأننا ت وازن ت طرت ف ة المُخاولة والخ 

رب ف كر ت أكثر من طرت ف ة واستن ب ان ت كون الارف ام متمات لة مع حل السؤال . ت ح   ج الخل ، لكن ت خ 

 

 

 

 

 

 

ظ المادة ف ي  المثال السات ق :                                                                                               أف كر : كي ف ت تخف ق حف 

ة سه ف ي  المواد النات خ  اعلة وت وعها ت ف  واب : عدد الذرات ف ي  المواد المتف   الخ 

 0788819621انضم في جروب الواتساب : 
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از الات ثان ت     ي ن  𝑪𝟐𝑯𝟔خترق ع  ود كمي ة كاف ي ة من الأكسخ  از ت ائ ي  اكسي د الكرت ون   𝑶𝟐ت وح    𝑪𝑶𝟐ف ي نتج ع 
ار الماء   ، أكتب المغادلة الكي مي ات ي ة الموزوت ة.   𝑯𝟐𝑶وت خ 

𝑪𝟐𝑯𝟔 +𝑶𝟐

                        
→        𝑯𝟐𝑶+ 𝑪𝑶𝟐 

اعلات  النوات ج   المُتف 
C : 1×2 C : 2 
H : 2×3 H : 6 
O : 1+2 O : 2 

 

ي نأن ت ي دأ ت موازت ة أسهل طرت ف ة للخل  ي ن لا ات صخك ت أن ت ي دأ ت ه ، أما أو الكرت ون  الهي دروح   .. الاكسخ 

 ـ 𝑪𝑶𝟐 لني دأ موازت ة الكرت ون وت ضرب    لتصي ح المغادلة كما ت لي :   2ت

𝑪𝟐𝑯𝟔 +𝑶𝟐

                        
→        𝑯𝟐𝑶+ 𝟐𝑪𝑶𝟐 

ي ن على طرف ي ّ المغادلة ، الكرت ون متساوي أصي ح عدد ذرات  ـ 𝑯𝟐𝑶 ت ضرب ت وازن الهي دروح   ـ   3ت

𝑪𝟐𝑯𝟔 +𝑶𝟐

                        
→        𝟑𝑯𝟐𝑶+ 𝟐𝑪𝑶𝟐 

ي ن  ت  ت التالي   ي ر عدد ذرات الأكسخ   وت صي ح كما ت لي : على ت مي ن المُغادلة تغ 

  

 

 

 

ي ن ي ن على   كل الذرات مُتساوت ة عدا الاكسخ  د حل للمشكلة ، لو ضرت نا الاكسخ  ب علي نا ان ت خ  ، لذلك ت خ 
ـ    ـ 𝟕ت سار المُغادلة ت

𝟐
 :كما ت لي  

𝑪𝟐𝑯𝟔 +
𝟕

𝟐
𝑶𝟐

                        
→        𝟑𝑯𝟐𝑶+ 𝟐𝑪𝑶𝟐 

ي ن متساوي على طرف ي ّ المُغادلة  هنا ت صُي ح  الخل صخي ح من ت احي ة رت اضي ة   ، لأن عدد ذرات الاكسخ 

طأ لكن من ت احي ة  ــ كي مي ات ي ة هذا ح   ـ لكي  ت صي ح   2ولا ت سُمح ت الكسور لذلك ت ضرب المُغادلة كاملة ت
 أعداد صخي خي ة. 

2𝑪𝟐𝑯𝟔 + 𝟐 ×
𝟕

𝟐
𝑶𝟐

                        
→       𝟐 × 𝟑𝑯𝟐𝑶+  𝟐 × 𝟐𝑪𝑶𝟐 

2𝑪𝟐𝑯𝟔 + 𝟕𝑶𝟐

                        
→       𝟔𝑯𝟐𝑶+  𝟒𝑪𝑶𝟐 

 

اعلات  النوات ج   المُتف 
C : 1×2 C : 2 

H : 2×3 H : 6 
O : 1×3  +  2 ×2 = 7 O : 2 

 سؤال 

ـ   ـ  2الضرب ت
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 . 100/100وهكذا ت صي ح المُغادلة موزوت ة 

 

  ________________________________________________________________________________ 

رى للخل :   -طرت ف ة أح 

از الات ثان ت     ي ن  𝑪𝟐𝑯𝟔خترق ع  ود كمي ة كاف ي ة من الأكسخ  از ت ائ ي  اكسي د الكرت ون   𝑶𝟐ت وح    𝑪𝑶𝟐ف ي نتج ع 
ار الماء   ، أكتب المغادلة الكي مي ات ي ة الموزوت ة.   𝑯𝟐𝑶وت خ 

𝑪𝟐𝑯𝟔 +𝑶𝟐

                        
→        𝑯𝟐𝑶+ 𝑪𝑶𝟐 

اعلات  النوات ج   المُتف 
C : 1×2 C : 2 
H : 2×3 H : 6 
O : 1+2 O : 2 

 

ي نالأن ت ي دأ ت موازت ة  أسهل طرت ف ة للخل  ي ن لا ات صخك ت أن ت ي دأ ت ه ، أما أو الكرت ون  هي دروح   .. الاكسخ 

ي ن لني دأ موازت ة   لتصي ح المغادلة كما ت لي :    ت غمل ضرب ت ي ادلي  ،  Hالهي دروح 

𝟐𝑪𝟐𝑯𝟔 +𝑶𝟐

                        
→        𝟔𝑯𝟐𝑶+ 𝑪𝑶𝟐 

 
ي ن على  ي ر لغدد ذرات الكرت ون على ت سار المُغادلة وأت ض ا لغدد ذرات الاكسخ  ت لُاحظ أن حدث ت غ 

 المُغادلة. ت مي ن 

 

 

 

 

 

ـ  𝑪𝑶𝟐  وت ضربت وازن ذرات الكرت ون الان   ـ  ، لتصي ح الاعداد مُتساوت ة على طرف ي ّ المُغادلة  4ت
 

𝟐𝑪𝟐𝑯𝟔 +𝑶𝟐

                        
→        𝟔𝑯𝟐𝑶 + 𝟒𝑪𝑶𝟐 

 

 

 

اعلات  النوات ج   المُتف 
C : 1×2= 2                      2  × 2 = 4 C : 2                       ×2 2 = 4 
H : 2×3                            6  × 2    = 6 H : 6                      2 ×2 = 12 
O : 1×3  +  2 ×2 = 7      7×2 =14         O : 2×

7

2
=7            7× 2 = 14 

اعلات  النوات ج   المُتف 
C : 1 C : 2×2 =4 
H : 2×6=12 H : 6×2=12 
O : 1×6 + 2    O : 2 
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ي ن الآن  ـ ت وازن الاكسخ   ـ ي ن على ت سار المُغادلة ت زيء الاكسخ  لتصي ح متساوت ة على  7ت ضرب ح 
 طرف ي ّ المُغادلة كما ت لي :

𝟐𝑪𝟐𝑯𝟔 + 𝟕𝑶𝟐

                        
→        𝟔𝑯𝟐𝑶 + 𝟒𝑪𝑶𝟐 

 

 

 

  ___________________________________________________________________________ 

لاصة :  -الخ ُ

اعلات المركي ات الهي درو ي ن   (CH)كرت وت ي ة ف ي  ت ف  اعلات  𝑶𝟐مع الاكسخ  لب التف  ت مُكنا ان ت خل اع 
س الطرت ف تي ن السات ف ات .   ت نف 

ا : د  ة مهمة ح   -مُلاحط 

وز ان ت ختوي ي ر اولي ة( المُغادلة على لا ت خ  ة )ع   . ارف ام مُضاعف 

ـ   ـ وز ان ت ختوي المُغادلة على كسور ) ت ضرب ت اء الكسر(  2لا ت خ   . لإلغ 
  

ات ك هُنا :   -أكتب مُلاحط 

 ____________________________________________________________________________

 ____________________________________________________________________________

 ____________________________________________________________________________

 ____________________________ ________________________________________________

 ____________________________________________________________________________

 ____________________________________________________________________________

 ________________________________________________________ ____________________

 ____________________________________________________________________________ 

اعلات  النوات ج   المُتف 
C : 1×4=4 C : 2×2 =4 
H : 2×6=12 H : 6×2=12 
O : 1×6 + 2    O : 2 

اعلات  النوات ج   المُتف 
C : 1×4=4 C : 2×2 =4 
H : 2×6=12 H : 6×2=12 
O : 1×6 + 2×4 =14   O : 2×7=14 
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-أزن المُغادلات الكي مي ات ي ة التالي ة :  

𝑪𝟐𝑯𝟒 +𝑶𝟐

                           
→         𝑪𝑶𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

𝑪𝟑𝑯𝟖 +𝑶𝟐

                           
→         𝑪𝑶𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

𝑪𝟒𝑯𝟏𝟎 +𝑶𝟐

                           
→         𝑪𝑶𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

𝑪𝑯𝟑𝑶𝑯+𝑶𝟐

                           
→         𝑪𝑶𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔 +𝑶𝟐

                           
→         𝑪𝑶𝟐 +𝑯𝟐𝑶 

 -الخل :

𝑪𝟐𝑯𝟒 + 𝟑𝑶𝟐

                           
→         𝟐𝑪𝑶𝟐 + 𝟐𝑯𝟐𝑶 

𝑪𝟑𝑯𝟖 + 𝟓𝑶𝟐

                           
→         𝟑𝑪𝑶𝟐 + 𝟒𝑯𝟐𝑶 

𝟐𝑪𝟒𝑯𝟏𝟎 + 𝟏𝟑𝑶𝟐

                           
→         𝟖𝑪𝑶𝟐 + 𝟏𝟎𝑯𝟐𝑶 

𝟐𝑪𝑯𝟑𝑶𝑯+ 𝟑𝑶𝟐

                           
→         𝟐𝑪𝑶𝟐 + 𝟒𝑯𝟐𝑶 

𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔 + 𝟔𝑶𝟐

                           
→         𝟔𝑪𝑶𝟐 + 𝟔𝑯𝟐𝑶 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شامل سؤال 

1 

2 

3 

4 

5 

1 

2 

3 

4 

5 
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اعلات الكي مي ات ي ة:    أت واع التف 
 

 

 

 
 

 

اعل الإحتراق :  -1 اعل مادةت ف  اعل ت شكل  هو ت ف  ي ن وت صاحب التف  از الأكسخ  ما )عنصر أو مركب( مع ع 
                                                                                    .عام إت طلاق طاف ةٍ ف ي  صور حرارة أو ضوء

خم مثال     شب و الوف ود وإحتراق ف طغة من الف                                                                                                                                  .: إحتراق الخ 

خم )ف ي ها عنصر الكرت ون (                                                                                                     عند احتراق ف طغة من الف 
ي ن ت ؤدي إلى إت طلاق حرارة        از الأكسخ  ود ع   ت وح 

 

 

اعل الاحتراق ؟                                                                       ما ف ات دة الخر سؤال :  ة من ت ف                       ارة النات خ 
واب : سم   وسات ل المواصلات وطهي  الطغام  التدف ئة و ت خرت ك الخ  كما أن إحتراق الطغام ف ي  ح 

ه الخي وت ة المُتنوعة ات ف                                                                                                       .الإت سان ت زُودت ا ت الطاف ة اللازمة لأداء وط 

ي ن والكرت ون المركي ات التي تتكون من  إحتراقعادة  عند   ت نُتج  )الهي دروكرت وت ات( ف إت ه الهي دروح 
ار الماء  از ت ائ ي  أكسي د الكرت ون وت خ   ، كما ف ي  المغادلة التالي ة :  حرارة، وإت طلاق ع 

 

 

 

 

 

 

ة :    -مُلاحط 

اعلات المركي ات الهي دروكروت ي ة ) ي ن CHكل ت ف  اعلات إحتراق  ت غتي ر( مع الاكسخ  از  ت ف  ، لأت ها تنتج ع 
 ت ائ ي  أكسي د الكرت ون ت شكل رت ي سي. 

 

 

از  100g: عند حرق )  أف كر خم ف ي  كمي ة مغلومة من ع  ( من الف 
ا ، ف إن كمي ة النات ج ت كون أف ل من المتوف ع  ي ن حرف  ا ت ام   الأكسخ 

واب :  ار لم ت تم الخ  ف ود على شكل حرارة أو ت خ  زء مف   ضي طهح 

اعلات الكي مي ات ي ة  أت واع التف 

اعل إحتراق اعل التخلل  ت ف  كك(ت ف  اعل إت خاد )التف  اعل الاحلال الخادي ت ف   ت ف 
1 2 3 4 
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اعل الإت خاد :   -2 اعل مادت ي ن أو أكثر )عناصر أو مركي ات( ت ف  ا  هو ت ف  دت د  ا ح                                                           .لي نتج مركي  ا واحد 

اعل عنصر النخاس مع الكي رت ت لي نُتج مركب كي رت تي د النخاس )    . ( IIمثال : ت تف 

 

ة   غل الخرارةهذا مُلاحط  ل الكتاب( المثال الوحي د الذي ت تخد ت ف                                                                          .)داح 

از ت ائ ي  أكسي د االكرت ون ، لإنتاج كرت وت ات    ني سي وم مع ع  اعل أكسي د المغ  مثال : ت ف 
ني سي وم                                        كما ف ي  المغادلة : المغ 

 

 
 

 

ا :  د  ة مُهمة ح   -مُلاحط 

اعل ف لز  ي ن  +ت ف  اعل الاكسخ  س الوف ت.  واحتراقإت خاد ت كون ت ف   ت نف 

2𝑀𝑔 + 𝑂2
                       
→       2𝑀𝑔𝑂 + 𝐻𝑒𝑎𝑡 

ني سي وم  اعل المغ  ي ن  Mgمثال : ت ف  س الوف ت ت كون هنالك   𝑶𝟐   مع الأكسخ  ت ؤدي إلى إنتاج حرارة وت نف 
ي ن. ني سي وم مع الاكسخ    إت خاد لذرات المغ 

__________________________________________________________________________________________________________                                                                                             

كك( الخراري :  -3 اعل التخلل )التف  ا مادت ي ن أو أكثر وف د ت كون  هو ت خلل مركب واحد ت الخرارة مُ ت ف  نتخ  
 . النوات ج عناصر أو مُركي ات

از ت ائ ي  أكسي د الكرت ون   ة أكسي د النخاس وع  كما ف ي   مثال : ت خلل كرت وت ات النخاس ت الخرارة ، ت نُتخ 
                                        المغادلة :

 

                      : ار الماء ، كما ت أئ ي  ي ن وت خ  ة أكسي د الني تروح   مثال : ت خلل نترات الأموت ي وم ت الخرارة مُنتخ 

 

ا  𝟐𝐂𝐫𝟐𝐎𝟕(𝐍𝐇𝟒)مثال: ت خلل دات كرومات الأموت ي وم    ت الخرارة                                                                   مُنتخ  
ار الماء ي ن وت خ  از الني تروح  ازات  أكسي د الكروم وع                                                                                   تتسي ب الغ 

ة ف وران الي ركان  ا  كما ف ي  المُغادلة التالي ة :لنات خ 

      (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕

    ∆     
→   𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑 + 𝟒𝑯𝟐𝑶+𝑵𝟐 
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دام   اعلات التخلل ت غتمد على استخ  ة : ت غض ت ف   ت دل ا من الخرارة  التي ار الكهرت ائ ي  مُلاحط 

ي ن ، كما ت أئ ي  :                                                     ي ن والهي دروح     مثال : ت خلل الماء ت خلل كهرت ائ ي  إلى عنصري الأكسخ 

 

 

 
 

 

اعلات التخلل ت الصورة المي سطة الآت ي ة : و  عادة  ت مكن ت مثي ل ت ف 

 

________________________________________________________________________________________________________                                  

اعل الإحلال الأحادي:    -4 اعل  ت ف  ر   ت شط مخل ف ي ه عنصر   ت خل هو ت ف   . ت شاط منه ف ي  أحد أملاحه  أف ل عنصر آح 

اعل الاحلال الاحادي ت خل الغنصر   ف ي  مخالي له.الاف ل ت شاط مخل الغنصر الاكثر ت شاط  ف ي  ت ف 

ــــصـــــــلـــــــــــكـــــــــــم أخ حـــــــ -: سلسلة النشاط الكي مي ائ ي          ـــرن.ـــت ـ

 

 

𝑭𝒆 + 𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒  
                             
→          𝑭𝒆𝑺𝑶𝟒 + 𝑪𝒖 

𝑪𝒖 + 𝑭𝒆𝑺𝑶𝟒  
                             
اعل          →  لا ت خدث  ت ف 

 

عنصر الخدت د ت خل مخل  (ف إن IIعند وضع مسمار من حدت د ف ي  مخلول كي رت تات النخاس) : مثال  
 اس كما ف ي  المغادلة: ــخــف ي  المخلول كي رت تات النالنخاس 

  

 

 

 

K Na Li Ca Mg Al Zn Fe Pb Cu 

 ت زداد النشاط الكي مي ائ ي  
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ضة   ضة ، ف ي نتج نترات النخاس ، وتترسب الف  اعل عنصر النخاس مع مخلول نترات الف  مثال: ت ف 
                                كما ف ي  المُغادلة :

 

 

اعلات الإحلال   ت الصورة المي سطة الآت ي ة : وت مكن عادة  ت مثي ل ت ف 

  

 

اعل التخلل الخراري :                                      اعل الات خاد عن ت ف  تلف ت ف                                               أت خف ق : ت ما ت خ 
اعل الات خاد :  دت دة واحدةت ف  اعل ت ي ن مادت ي ن أو أكثر ، لإنتاج مادة ح                                                                            .ت ف 
اعل التخلل:  ة مادت ي ن أو أكثر.ت ف             مادة واحدة تتخلل منتخ 

 

ي ة : ارح   -أمثلة ح 

ف ي      ضة  الف  مخل  النخاس  وتترسب ت خل  نترات ّالنخاس  مخلول  ف ي نتج  ضة،  الف  نترات  مخلول 
ا للمغادلة الآت ي ة:  ضة وف ف    ذرات الف 

 

 

ت خل الالمني وم مخل الرصاص ف ي  مخلول نترات الرصاص ، ف ي نتج مخلول نترات الالمني وم  
ا للمغادلة الآت ي ة :   وتترسب ذرات الرصاص وف ف  

 

 

 

 

ارصي ن  Niأف كر: لماذا تترسب ذرات الني كل  ف ي  مخلول   Znعند وضع ف طغة من عناصر الخ 
اعل الخاصل.    ،  𝐙𝐧𝐢𝐒𝐎𝟒 (𝐈𝐈)كي رت تات الني كل   وأكتب مغادلة التف 

ارصي ن   الخل : ارصي ن أت شط من عنصر الني كل، لذلك ت خل ذرات عنصر الخ  لأن عنصر الخ 
ارصي ن ، وت غي ر عن   مخل أت وت ات الني كل ، ف تترسب ذرات الني كل وت نتج أت ض ا كي رت تات الخ 

 -:ذلك ت المغادلة 

Ni + 4ZnSO → 4NiSO + Zn 
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 أوضح أهمي ة المغادلة الكي مي ات ي ة الموزوت ة .  السؤال الأول :

ي زت ات ي ة. ت غُي ر عن  ة وكمي ات ها وحالات ها الف  اعلة والنات خ  اعلات الكي مي ات ي ة ، وت ي ي ن المواد المتف   التف 

   أوضح المف صود ت كل من :  : ثائ ي  السؤال ال

اعل الإت خاد :    - ات ف  دت د  ا ح  اعل مادت ي ن أو أكثر )عناصر أو مركي ات( لي نتج مركي  ا واحد                   . هو ت ف 

-    : الكي مي ائ ي   اعل  المواد  التف  عناصر  ذرات  ت ي ن  الروات ط  ت كسي ر  ف ي ها  ت خدث  عملي ة  هو 
ة دت دة ت ي ن ذرات عناصر المواد النات خ  ة ، وت كوت ن روات ط ح  تلف   . المُخ 

كك( الخراري :   - اعل التخلل )التف  ا مادت ي ن أو أكثر هو ت خلل مركب واحد ت الخرارة مُ ت ف  نتخ  
 . النوات ج عناصر أو مُركي اتوف د ت كون 

-    : الإحتراق  اعل  وت صاحب  ت ف  ي ن  الأكسخ  از  ع  مع  مركب(  أو  )عنصر  ما  مادةٍ  اعل  ت ف  هو 
اعل ت شكل عام إت طلاق طاف ةٍ ف ي  صور حرارة أو ضوء       .التف 

اعل الإحلال الأحادي:    - ر أف ل ت شاط منه ت ف  اعل ت خل ف ي ه عنصر ت شط مخل عنصر آح  هو ت ف 
    .ف ي  أحدد أملاحه 

ظ الكتلة :  - نى ولا ت ستخدث من الغدم وإت ما تتخول من شكل إلى ف ات ون حف  أن المادة لا ت ف 
ة.  موع كتل المواد النات خ  اعلة ت ساوي مخ  موع كتل المواد المُتف  ر  ، مخ   آح 

 

ظ  : لث السؤال الثا  الكتلة : أف سر ف ات ون حف 

: واب  المواد    الخ  ف ي   وت وعها  عددها  ت مُات لها  وت وعها  اعلة  المتف  المواد  ف ي   الذرات  عدد 
ة(  اعلة ت ساوي كتلة المواد النات خ  ة  )كتلة المواد المتف   . النات خ 

 

           أزن المُغادلات التالي ة :  : رات عالسؤال ال

                                                            

 

 

 

 

 

 

 

 مُـراجـعـة الـدرس

 الجواب  السؤال 



 

17 

 الوحدة الرابعة : التفاعُلات والحسابات الكيميائية

 

امسالسؤال ال اعلات الآت ي ة إلى أت واعها )وهي  : الات خاد ، التخلل، الاحتراق ، الإحلال الأحادي(    أصنف:    خ   التف 

 إت خاد                                                                                   

كك                                                                       ت ف 

 ات خاد وإحتراق                                                     

     احلال أحادي                         
 

اعل الآئ ي  المُوضح ف ي  الصورة :   : سادسالسؤال ال  أمي زّ : التف 

واب : اعل الإحلال الأحادي ، حي ث ت خل الغنصر الاف تراضي ذو الرمز   الخ                                                                 cت ف 
   Bمخل أت وت ات الغنصر ذو الرمز  

 

اعل الآئ ي  :  : ت عالسؤال السا لال التف  ظ الكتلة من ح   أف سر : ف ات ون حف 

     

 

 

 

ة وت وعها.  اعلة وت وعها ت ساوي عدد ذرات المواد النات خ  لاصة : عدد ذرات المواد المتف   الخ ُ
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سواء    ي لها،  وت سخ  للغناصر  الذرت ة  الكتل  ت تخدت د  الغلماء  ف ي ام  ي ة  كي ف  على  سنتغرف 
دول الدوري ل رمز الغنصر ف ي  الخ  هرت هذه الف ي م أعلى أو أسف   .ط 

دول الدوري لتسهي ل    لصة من الخ  ت ف رت ب الف ي م المستخ  ت تم  الي  ا،  ت تم  ع  الخسات ات، أو 
للكتل  ت ف رت ي ي ة  ف ي م  على  ت ختوي  داول  الخ  ت غض  السؤال.  ت ص  ف ي   مي اشر  ت شكل  ذكرها 

هر الكتل الذرت ة ت دف ة أكي ر. رى ت طُ  داول أح  د ح   الذرت ة النسي ي ة، ت ي نما ت وح 

دمنا مي زان حساس   لكن السؤال كي ف ت تم حساب كتلة  .  لا ت مُكن مغرف ة كتلة الذرة حتى لو استخ 
 ؟ الذرة ؟

دام طر  أ الغلماء لاستخ  رى .  المُف ارت ةة ت ف  لذلك لخ  صي ل( لمغرف ة كتل الذرات الأح   )ستشرح ت التف 

ررة الغنصر تتكون من : الي روت وت ات والني وت روت ات والإلكتروت ات ذ                                                              .المتناهي ة ف ي  الصغ 

.وت ساويالي روت ون ت ساوي كتلة الني وت رون كتلة   𝟏. 𝟔𝟕 × 𝟏𝟎−𝟐𝟒𝒈      

𝟏ت ساوي  الإلكترونكتلة  

𝟏𝟖𝟒𝟎
                                                                                 . الي روت ونمن كتلة  

ر كتلة الذرة   ر ا لصغ  أت ط   الغلماء إلى طرت ف ة لف ي اس  لخ 
 مغي ارت ة.   ت النسي ة إلى كتلة ذرة  كتلة الذرة

                                                                                                                                                                             

                                                                                                                                           C12 الكرت ونالذرة المغي ارت ة التي إعتمدوها الغلماء هي                           
           .ت ي وت روت ات 6ت روت وت ات و 6التي ت ختوي    

رى      ا لف ي اس كتل ذرات أح                                                                                               )ت سي ب إستف رارها(ت غتي ر ذرة الكرت ون أساس 

 . ( mua) وحدة كتلة ذرت ة وحدة ، سُمي ت كل منها  12كتلة الكرت ون ت ساوي   

ة :  وحدة ذرت ة لأن عدد الي روت وت ات والني وت روت ات  12ت م إعتي ار كتلة الكرت ون مُلاحط 
         وحدة كتلة ذرت ة. 12هو  (C-12)ف ي  ذرة الكرت ون 

 

𝟏( لأي عنصر ت ساوي  muaوحدة كتلة ذرت ة ) 

𝟏𝟐
                                                 . C12من كتلة ذرة الكرت ون  

     .تلة الي روت ون وكتلة الني وت رون كعلى ماذا ت غتمد كتلة الذرة : ت غتمد على سؤال : 

ي ر صخي خة.غتف  كان ت ُ                                                                         د أن كتل الذرات ستكون أعداد صخي خة لكن ف ي  الواف ع كات ت ف ي م ع 

ا للغنصر ف سر ت توف ع أن ت كون الكتلة الذرت ة  سؤال :  ا صخي خ  ؟                                                                              رف م 
        1amu. ~لأن كتلة الي روت ون ت ساوي كتلة الني وت رون وت ساوي 

 

                                                                                                  

 : المول والكتلة المولية ثانيالدرس ال
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د أن الف ي م المف ي سة للكتل الذرت ة ت ختوي عادة  على ف سر سؤال :  ؟                                                                                          كسور  ف ي  الواف ع ت خ 
ود  ات ر للغنصر ت سي ب وح  ة لها ت ط  تلف  ا، ولذلك كتل مخ  ا صخي خ   . متوسط كتلها لي س رف م 

ات ر :   تلف ف ي  الغدد الكتلي. النط  سه وت خ   ذرات الغنصر لها الغدد الذري ت ف 

لال   ا ت تم حساب الكتل الذرت ة من ح       .الكتلة الذرت ة النسي ي ةإذ 

 ( Am)الكتلة الذرت ة النسي ي ة  

ات ر ذرة عنصر ما . :الكتلة الذرت ة النسي ي ة                                                   أت ها متوسط الكتل الذرت ة لنط 

ذن عند حساب الكتلة الذرت ة النسي ي ة للغ  ب أح  ات ره   صر ت خ  ت ط 
 . ف ي  الطي ي غة ت الاعتي اروت سب ت وف رها 

دول الدوري  دم ف ي  الخ   عن   ت غي ر الكتل الذرت ة التي ت ستخ 
ات ر الغنصر    .متوسط الكتل الذرت ة النسي ي ة لنط 

 

 (amu)ت ف اس الكتلة الذرت ة النسي ي ة ت وحدة الكتل الذرت ة  
رام  وممكن أن ت غي ر عنها ت وحدة         .الخ 

 

  × 1=)الكتلة الذرية للنظي   Am  النسبية  الكتل الذرية 
   الطبيعة

 نسبة  توفره ف 

𝟏𝟎𝟎
  ×  2)الكتلة الذرية للنظي   +  (

   الطبيعة
 نسبة  توفره ف 

𝟏𝟎𝟎
)  
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زت ئّي ة             ُ  (Mm)الكتلة الخ 

زت ئي ة  ُ ز  :(Mm)ت غُرف الكتلة الخ  ودة ف ي  الخ  موع الكتل الذرت ة للذرات الموح  الذي  ءي هي  مخ 
   .amuمف ي سةٍ ت وحدة ،  ت ساهمي ةت رت ي ط ذرات ه ت روات ط 

زت ئي ةّ   ُ  (                                    ذرات ه عدد ×2)الكتلة الذرت ة للغنصر+عدد ذرات ه(×1:)الكتلة الذرت ة للغنصرMmالكتلة الخ 

𝑨𝒎𝟏
×𝑵+ 𝑨𝒎𝟐

×𝑵 زت ئي ة  =الكتلة الخ   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

زيء الماء   سؤال إضاف ي  :  زت ئي ة لخ  ُ ا ان الكتل الذرت ة )  𝐇𝟐𝐎إحسب الكتلة الخ    (H=1 , O=16، علم 

واب :   الخ 

زت ئي ةّ   ُ  (                                    ذرات ه عدد ×2)الكتلة الذرت ة للغنصر+ذرات ه(عدد ×1:)الكتلة الذرت ة للغنصرMmالكتلة الخ 

𝑴𝒎 = 𝟐 × 𝟏 + 𝟏 × 𝟏𝟔 = 𝟏𝟖 𝒂𝒎𝒖 

ل إحسب  سؤال إضاف ي  :  زيء سكر الغ  زت ئي ة لخ  ُ  . 𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔كوز  والكتلة الخ 

 ( C=12 , H=1 , O=16الكتل الذرت ة )

زت ئي ةّ   ُ  (                                    ذرات ه عدد ×2)الكتلة الذرت ة للغنصر+عدد ذرات ه(×1للغنصر:)الكتلة الذرت ة  Mmالكتلة الخ 

𝑴𝒎 = 𝟔 × 𝟏𝟐 + 𝟏𝟐 × 𝟏 + 𝟔 × 𝟏𝟔 = 𝟏𝟖𝟎 𝒂𝒎𝒖 
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ة )   ( Fmكتلة الصي غ 

ة  ة للمركب ، وت ف اس ت أت ها ت غُرف كتلة الصي غ  موع الكتل الذرت ة للغناصر ف ي  وحدة الصي غ  : مخ 
                                                                                                                       .amuت وحدة 

ي ة والسالي ة   ة الكي مي ات ي ة ت روات ط أت وت ي ة ت رت ي ط الأت وت ات الموح                                                         .للمركب الأت وئ ي  ، ت سمى الصي غ 
ة الكي مي ات ي ة لل  : ت مثل الصي غ      .المُركب الأت وئ ي  ت سي ة للإلكتروت ات ف ي  أت سط  مركب الأت وئ ي 

ة الكتلة ا   (                                    ذرات ه عدد ×2للغنصر)الكتلة الذرت ة  +عدد ذرات ه(×1:)الكتلة الذرت ة للغنصرFmلصي غ 

𝑨𝒎𝟏
×𝑵+ 𝑨𝒎𝟐

×𝑵 ةالكتلة ال  = صي غ   

زيء ؟  سؤال ُ ة وكتلة الخ  رق ت ي ن كتلة الصي غ   : شو الف 
واب :    الخ 

ة ت كون للمركب )  .  Fm( ورمزها  لاف لز+ف لز كتلة الصي غ 
زيء )  زيء ت كون للخ   . Mm( ورمزها  لاف لز+لاف لز أما كتلة الخ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 23صأت خف ق  

ة للمركب   ا ان الكتلة الذرت ة ) NaCl أحسب كتلة الصي غ                                                                                                (Na=23 , Cl=35.5، علم 

واب :   الخ 

ة كتلة ا    (                                    ذرات ه   عدد×2)الكتلة الذرت ة للغنصر+عدد ذرات ه(×1:)الكتلة الذرت ة للغنصرFmلصي غ 

𝑭𝒎 = 𝟏 × 𝟐𝟑 + 𝟏 × 𝟑𝟓. 𝟓 = 𝟓𝟖. 𝟓 𝒂𝒎𝒖 
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ة للمركب  سؤال إضاف ي  :  ا ت أن الكتل الذرت ة ) KBrإحسب الكتلة الصي غ   (K=39,Br=80،علم 

واب :     الخ 

𝑭𝒎 = (𝑨𝒎𝑲 × 𝑵+ (𝑨𝒎𝑩𝒓 ×𝑵) 

𝑭𝒎 = (𝟑𝟗 × 𝟏) + (𝟖𝟎 × 𝟏) = 𝟏𝟏𝟗 𝒂𝒎𝒖 

ة   سؤال إضاف ي  :  ا ان الكتل الذرت ة ) OH(Al(3احسب كتلة الصي غ   (H=1 , O=16 , Al=27، علم 

واب :     الخ 

𝑭𝒎 = (𝑨𝒎𝑨𝒍 ×𝑵) + 𝟑 × ( (𝑨𝒎𝑶 × 𝑵) + (𝑨𝒎𝑯 × 𝑵) ) 

𝑭𝒎 = (𝟏 × 𝟐𝟕) + 𝟑 × ((𝟏 × 𝟏𝟔) + (𝟏 × 𝟏)) = 𝟕𝟖 𝒂𝒎𝒖 

ة   سؤال إضاف ي  :  ا ان الكتل الذرت ة )  𝑵𝑯𝟒𝑪𝒍احسب كتلة الصي غ   (  N=14 , H=1 , Cl=35.5، علم 

𝑭𝒎 = (𝑨𝒎𝑵 ×𝑵) + (𝑨𝒎𝑯 ×𝑵)+(𝑨𝒎𝑪𝒍 × 𝑵) 

𝑭𝒎 = (𝟏 × 𝟏𝟒) + (𝟒 × 𝟏) + (𝟏 × 𝟑𝟓. 𝟓) = 𝟓𝟑. 𝟓 𝒂𝒎𝒖 

زيء الاحسب الكتلة  سؤال إضاف ي  :  ا ت أن الكتل الذرت ة )𝑯𝑪𝒍𝑶𝟐خ   ( O=16 , Cl=35.5 , H=1، علم 

واب :    الخ 

𝑴𝒎 = (𝑨𝒎𝑯 × 𝑵) + (𝑨𝒎𝑪𝒍 ×𝑵)+(𝑨𝒎𝑶 ×𝑵) 

𝑴𝒎 = (𝟏 × 𝟏) + (𝟏 × 𝟑𝟓. 𝟓) + (𝟐 × 𝟏𝟔) = 𝟔𝟖. 𝟓 

 

زت ئات الآت ي ة : ُ  ( C=12 , H=1 , O=16 , N=14الكتل الذرت ة )                                      احسب كتلة الخ 

             2NH3OH                 CH3HC                     6H2C          6O12H6C 

 

 

 

 

مي غهم ت وحدة    31= 4  , 32= 3  , 30= 2  , 180= 1الخل :    amuح 

 

 

 سؤال 

2 1 4 3 

1 2 3 4 
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 المول   

دم ف ي  ت أت ه :ت غُرف المول  اعلات الوحدة الدولي ة التي ت ستخ                                                                                .الكي مي ات ي ة ف ي اس كمي ة المواد ف ي  التف 

د ف ي   C12المول : ت ساوي عدد ذرات الكرت ون                                           .منه   12gالتي ت وح 

ادرو إلى أن   ي زت ائ ي  الإت طالي  أف وح  .𝟔من المادة ت ختوي  المول الواحد ت وصل الغالم الف  𝟎𝟐𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑  

ةمن  زت ئات أو الأت وت ات أو وحدات الصي غ  ُ       . الذرات أو الخ 

 

 

 مثال من واف ع الخي اه : 
ي نة ت ختوي                        ت نخكي  كرت وت ة ت ي ضات 10الي ي ض ت ختوي على   علي ة  ف طع ت نخكي  كرت وت ة 8علي ة الخ 
 
 
 
 
 
 
 

ة الكمي ة لت د  مولاسم  ات غني الغلماء ت دهم ت رت خوا راسهم وت سمو    منخكي  ت لغ 
 
.𝟔سمي ة هذا الغدد    𝟎𝟐𝟐 × ا له ، ت رمز إلي ه ت الرمز   𝟏𝟎𝟐𝟑 ادرو ت كرت م                                                               𝑵𝑨ت غدد أف وح 
تلف  سي مات التي ت تكون منها                                                                       ت خ  رى ف ي  الخ                       المول من مادة إلى مادة أح 

تلف المول الواحد ف ي   مثال :  سي مات التي ت تكون منها الخدت د عن الملح ف ي   ت خ   الخ 

سي مات    سه من الخ  رى ، لكن ت ختوي الغدد ت ف  تلف من مادة إلى أح   Nكتلة المول الواحد ت خ 
ادرو    .ت ساوي عدد أف وح 

ي ن  4gمثال : كتلة مول من الهي لي وم   ي ن  32g، وكتلة مول من الأكسخ    28g،وكتلة مول من الني تروح 

 

 

 

 

 

ادرو من الذرات   ة ت ختوي عدد أف وح  تلف   .الكتل الذرت ة لذرات الغناصر المخ 
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ودة ف ي    مثال : ودة  من الصودت وم ت ساوي  23gعدد الذرات الموح  من   27gف ي  عدد الذرات الموح 
.𝟔وت ساوي الالمني وم   𝟎𝟐𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 .           

أ الغلماء   ة لخ  تلف                                              .  الكتلة المولي ة لخساب ولأن كل مول له كتلة مخ 

                           . g/molوت ف اس ت وحدة (Mr)هو كتلة مول واحد من المادة ، ت رمز له  الكتلة المولي ة: 

ة : الكتلة المولي ة                                                                                                                     .عددت  ا الكتلة الذرت ة للغنصر ت ساويملاحط 

ني سي وم   ا من ذرات عنصرالمغ  ني سي وم   Mg 24مثال: مول واحد  ادرو من ذرات المغ  ت خوي عدد أف وح 
 .   24gوكتلته 

ُ nت رت ي ط عدد المولات )   ادرو وعدد الخ  سي مات أو الذرات أو ( ت غلاف ة رت اضي ة مع عدد أف وح 
زت ئات  ُ :الخ  ة ،كما ت أئ ي    أو وحدات الصي غ 

سي مات  ُ ادرو  ×عدد المولات   =عدد الخ   عدد أف وح 

𝑵 = 𝑵𝑨 × 𝒏 

رام وكتلتها المولي ة ) m( ت الكتلة المادة) nت رت ي ط عدد المولات)  (، Mr( مف ي سة ت وحدة لغ 
 كما ت أئ ي  : 

= عدد المولات 
الكتلة

الكتلة المولي ة
 

𝒏 =
𝒎

𝑴𝒓
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ا ت أن الكتل الذرت ة ) CaCO3احسب الكتلة المولي ة للمركب  سؤال إضاف ي  :   ,O=16, C=12، علم 
Ca=40     ) 

واب :   الخ 

𝑴𝒓 = (𝑨𝒎𝑲 ×𝑵+ (𝑨𝒎𝑩𝒓 ×𝑵) 

𝑴𝒓 = (𝟏𝟔 × 𝟑) + (𝟏𝟐 × 𝟏) + (𝟒𝟎 × 𝟏) = 𝟏𝟎𝟎 𝒈𝒎𝒐𝒍 
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 أت خف ق :  

ودة ف ي   K(عنصر الي وت اسي وم Nأحسب عدد ذرات ) -1 𝟏 الموح  ×  من الغنصر ؟𝟏𝟎𝟑

واب :   الخ 

𝑵 = 𝑵𝑨 × 𝒏 
𝟔. 𝟎𝟐𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟔 𝒂𝒕𝒎 

 

 ؟nف ما عدد المولات  40g/molللمركب،   Mr، والكتلة المولي ة  4gعي نة من مركب ما كتلتها  -2

𝒏 =
𝒎

𝒎𝒓
= 

𝟒

𝟒𝟎
= 0.1mol 

 

 

 

 

زت ئات الماء  سؤال إضاف ي  :  ُ  . mol 13.5المُتوف رة ف ي   O2Hاحسب عدد ح 

 الخل : 

ا  د  .𝟔من المادة ت ختوي المول الواحد  :مغلومة مهمة ح  𝟎𝟐𝟐 × زت ئات    𝟏𝟎𝟐𝟑 ُ من الذرات أو الخ 
ة         .أو الأت وت ات أو وحدات الصي غ 

𝑵 = 𝑵𝑨 × 𝒏  

𝑵 = 𝟔. 𝟎𝟐𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟏𝟑. 𝟓 = 𝟖𝟏. 𝟑 × زيء  𝟏𝟎𝟐𝟑 ُ  ح 

 

 

 

 النجاح يأ تي على مهل ، يأ تي على هيئة جهد صغير نبذله  

 يوم بعد يوم بلا كلل أ و ملل . 

 

 

 

سي مات ف ي  كل مات أئ ي  :  ُ  Na , N2 , 𝑲+ , NaClف كر : ما ت وع الخ 

 Na ، 2ذراتN ،زت ئات ة   NaClأت وت ات ،  +𝑲ح   وحدات صي غ 



 

27 

 الوحدة الرابعة : التفاعُلات والحسابات الكيميائية

 

 

 

الي   ظ الف وات ي ن ت ا ع  دم المثلثات لخف  ــــــــــــــــر إستخ   ـ  ، أسهل ت كثي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لخص القوانين بطريقتك 

𝒏                𝑵𝑨  𝒏                𝑴𝒓 

𝑵 𝒎 



 

28 

 الوحدة الرابعة : التفاعُلات والحسابات الكيميائية

       

 
 

زت ئي ة والكتلة المولي ة .  السؤال الأول :  أوضح الغلاف ة ت ي ن الكتلة الخ 

زي ت سمى الكتلة المولي ة  زي و ت ساوي عددت ا لل كتلة المول الواحد من الخ  زت ي ة ف مثلا الخ  كتلة الخ 
زت ي ة الماء ت ساوي  زت ي ة الخ   .  g/mol 18 وكتلته المولي ة ت ساوي  18gالكتلة الخ 

زت ئي ة ،  : ثائ ي  السؤال ال الأف كار الرت ي سي ة : أوضح المف صود ت كل من: الكتلة الذرت ة ، الكتلة الخ 
ة، المول  . الكتلة المولي ة ، كتلة الصي غ 

ي ر مغي رة عنه ت وحدة وحدة كتل ذرت ة الكتلة الذرت ة :  -  . (amu)وهي  كتلة ذرة واحدة للنط 

زت ئي ة : - ُ ز  الكتلة الخ  ودة ف ي  الخ  موع الكتل الذرت ة للذرات الموح  الذي ت رت ي ط ذرات ه ت روات ط   يءمخ 
 . amuت ساهمي ة ، مف ي سةٍ ت وحدة 

 . كتلة المول الواحد من دف ات ق المادة الكتلة المولي ة :  -

ة : - ة للمركب ، وت ف اس ت وحدة   كتلة الصي غ  موع الكتل الذرت ة للغناصر ف ي  وحدة الصي غ                                                                                                                         amu.مخ 

اعلات الكي مي ات ي ة المول : - دم ف ي  ف ي اس كمي ة المواد ف ي  التف   .هي  الوحدة الدولي ة التي ت ستخ 
 

د الكتلة المولي ة ) :  لث السؤال الثا , 𝐂𝟐𝐇𝟓𝐎𝐇لكل من  ( Mrأح  𝐂𝐇𝟒    
ا ان   ( C=12 ,H=1 , O=16الكتل الذرت ة ) علم 

واب     : الخ 

𝑴𝒓 = 𝑨𝒎𝟏
×𝑵+ 𝑨𝒎𝟐

×𝑵 

𝑴𝒓𝑪𝑯𝟒
= (𝟏 × 𝟏𝟐) + (𝟏 × 𝟒) =  𝟏𝟔 𝒈/𝒎𝒐𝒍  

𝑴𝒓𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯
= (𝟐 × 𝟏𝟐) + (𝟔 × 𝟏) + (𝟏 × 𝟏𝟔) = 𝟒𝟔 𝒈/𝒎𝒐𝒍 

ة ) : رات عالسؤال ال د كتلة الصي غ                                                                                                𝑪𝒂(𝑶𝑯)𝟐 ,𝑴𝒈(𝑵𝑶𝟑)𝟐( للمركي ي ي ن : Fmأح 
 ( Mg=24 , N= 14 , O= 16 , H=1 , Ca=40الكتل الذرت ة )

واب :                    الخ 

𝑭𝒎 = 𝑨𝒎𝟏
×𝑵+ 𝑨𝒎𝟐

×𝑵 
 

𝑭𝒎𝑴𝒈(𝑵𝑶𝟑)𝟐 = (𝟏 × 𝟐𝟒) +  𝟐 × ((𝟏 × 𝟏𝟒) + (𝟑 × 𝟏𝟔)) =  𝟏𝟒𝟖𝒈/𝒎𝒐𝒍 
       

𝑭𝒎 𝑪𝒂(𝑶𝑯)𝟐  = (𝟏 × 𝟒𝟎) +  𝟐 × ((𝟏 × 𝟏𝟔) + (𝟏 × 𝟏))  =  𝟕𝟒𝒈/𝒎𝒐𝒍  

     

 مُـراجـعـة الـدرس
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امسالسؤال ال ودة ف ي  nحسب عدد مولات )ا :  خ  ني سي وم  72g ( الموح   من عنصر المغ 

واب :      الخ 
n=

𝒎

𝒎𝒓
=

𝟕𝟐

𝟐𝟒
= 𝟑 𝒎𝒐𝒍 

 من ذرات الألمني وم    0.1molأحسب كتلة :  سادسالسؤال ال
واب :   الخ 

n=
𝒎

𝒎𝒓
= 

     ت غوت ض        
→          𝟎. 𝟏 =

𝒎

𝟐𝟕
 
     ت رت ي ب        
→       𝒎 = 𝟎. 𝟏 × 𝟐𝟕   

     النات ج      
→       𝒎 = 𝟐. 𝟕𝐠 

 
 

زت ئات  : ات عالسؤال الس ُ ودة ف ي   𝑵𝑯𝟑أحسب عدد ح   مول منها   2الموح 

واب :       الخ 

𝑵 = 𝑵𝑨 × 𝒏  

𝑵 = 𝟔. 𝟎𝟐𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟐 = 𝟏𝟐 × زيء  𝟏𝟎𝟐𝟑 ُ  ح 

 
ادرو  :ثامن السؤال ال  أوضح المف صود ت غدد أف وح 

ادرو : .𝟔   عدد أف وح  𝟎𝟐𝟐 × زت ئات أو الأت وت ات أو الذرات من 𝟏𝟎𝟐𝟑 ة وحدات أو الخ   .  الصي غ 

دول الآئ ي  :    : تاسعالسؤال ال  .  HCl2 → 2Cl + 2Hأكمل الخ 

 (  H=1 , Cl = 35.5إذا علمت أن الكتلة الذرت ة )

  

 

  

 

                                    

 

 

 

 

 

 

 عدد أفوجادرو×2
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 سات ات المي ني ةّ على الكمي ات  الخ 

                                                                                                          .ت غد المغادلة الكي مي ات ي ة الموزوت ة الركي زة الأساسي ة للخسات ات الكي مي ات ي ة  

ا على المغادلة الموزوت ة. المواد ت ستطي ع ت خدت د عدد المولات   ة ، ت ناء  اعلة والنات خ   المتف 

ة ؟      سؤال :  اعلة والنات خ   ما ف ات دة ت خدت د عدد المولات المتف 
  : واب  ف ي   الخ  ت دف ة  ت سُاعدد  المواد  وت خدت د  ت خدت د كتلة  المئوت ة  ،  ف ي  النسي ة  لكتلة عنصر 

اعل ماوت خدت د المردود المئوي   المركب     .لنات ج ت ف 
 __________________________ ______________________________ ____________________                                                               

 النسي ة المئوت ة لكتلة الغنصر   

                                                                     .للمركب   الكلي ةف ي  المركب إلى الكتلة  الغنصرهي  ت سي ة كتلة :  النسي ة المئوت ة لكتلة الغنصر
ي د من النسي ة المئوت ة لكتلة الغنصر ف ي    ة الكي مي ات ي ة ت ستف  صات صه وحمات  مغرف ة الصي غ   . تها وت طوت ر ح 

    .(100)ضروت  ا ف ي  م ت خُسب النسي ة المئوت ة لأي عنصر ت ف سمة كتلة الغنصر على كتلة المركب   

%𝟏𝟎𝟎 ×
كتلة الغنصر 

كتلة المركب
= (الغنصر )  النسي ة المئوت ة ت الكتلة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : الحسابات الكيميائية لثالدرس الثا
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 :  29أت خف ق ص 

 منه    0.8gوت تختوي   4.4gف ي  مركب كتلته  Hاحسب النسي ة المئوت ة ت الكتلة لغنصر  -1

 

 

%H= 
𝟎.𝟖

𝟒.𝟒
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟏𝟖% 

 

زت ئأحسب النسي   -2 ي ن ف ي  ح  ته  ة المئوت ة لغنصر الأكسخ  لوكوز الذي صي غ   𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔الخ 

 ( C=12 ,O=16 , H=1الكتلة الذرت ة )

واب : زت ئة اول ا ت م ت كمل الخل ... ت خسب الكتلة   الخ  ُ  الخ 

 ( الذرت ة الكتلة× O ذرات  عدد )  + ( الذرت ة الكتلة × Hعدد ذرات )  + (الكتلة الذرت ة  × Cعدد ذرات  ( = كتلة المركب 

   180g= 16)×12)+(6×(1+ 6)×12) =كتلة المركب  

                                                       %𝑶 =
𝟏𝟔×𝟔

𝟏𝟖𝟎
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟓𝟑% 𝒈/𝒎𝒐𝒍    

 
 

 
 
 
 

%𝟏𝟎𝟎 ×
كتلة الغنصر 

كتلة المركب
= (الغنصر )  النسي ة المئوت ة ت الكتلة 
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ي ن ف ي  عي نة ت ف ي ة كتلتها  سؤال إضاف ي  :                                                                                                   8.8gاحسب ت سي ة كل من : الكرت ون والأكسخ 

ي ن   6.4كرت ون و 2.4gتتكون من   أكسخ 
C% = 𝟐.𝟒

𝟖.𝟖
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟐𝟕% واب :                                                              الخ 

O%=
𝟔.𝟒

𝟖.𝟖
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟕𝟑% 

______________________________________________________________________________________________________ 

ة الكي مي ات ي ة للمركب   الصي غ 

ة الكي مي ات ي ة للمركب   هر ف ي  الصي غ   وعدد ذرات ه الكي مي ائ ي  للغنصر ،  الرمزت ط 

ة الكي مي ات ي ة                                   الغناصر المكوت ه للمركب عدد ذرات للتغي ي ر عن  طرت ف ةالصي غ 

ة الأولي ة    الصي غ 

ة الأولي ة  ت ي ن ذرات الغناصر المكوت ة للمركب  صخي خةهي  أت سط ت سي ة عددت ة : الصي غ 

د عدد المولات ت م ت ف سم عدد المولات على )عدد مولات الأف ل (   ة الأولي ة ت خ  لخساب الصي غ 
ة                                         ت م ت كتب الصي غ 
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طوات التالي ة  لخل أي سؤال  : ، إعتمد الخ 
د عدد المولات  -1   .ت خ 
ي ر مُي سطة ت ي سطهاإذا كات ت الارف ام مُي سطة ت غتمد ، لكن إذا كات ت  -2  . ع 

زت ئي ة : ُ ة الخ  غلي ة للذرات وأت واعها ف ي  المركب  الصي غ  ة ت يُ ي نّ الأعداد الف   . صي غ 
ة :   ة الأملاحط  غلي لذرات الغناصر المكوت ة المركب  لاف د  ولي ةالصي غ                                                                           .ت يُ ي نّ الغدد الف 

ة الاضح وت ُ  المثال التالي   غلي لاكن ل  ولي ةالصي غ                                                                            -:ت يُ ي نّ عدد الذرات الف 
ة الأولي ةف د  زت ئاتلأحد  ت كون الصي غ  ُ د ف ي  الطي ي غة ، ولكن  𝑪𝑯𝟑  مثل  الخ  ته لا ت وح  زيء صي غ                                 . 𝑪𝑯𝟑ح 

زيء  ُ ة الخ  ات موإن صي غ  ي ن مضاعف  زيء   ت غني أن .ن عدد ذرات الكرت ون والهي دروح  ف ي  الواف ع الخ 
غلي ة   Cوذرئ ي   Hذرات  ةالواحد من هذا المركب ت ختوي ست ة الف   . 𝑪𝟐𝑯𝟔ت التالي  ت كون الصي غ 

 

ة :  زت ئي ة للمركب ،ملاحط  ُ ة الخ  ارب   لمغرف ة الصي غ  لال التخ  ب ت خدت د الكتلة المولي ة له من ح  ت خ 
ة الأولي ة ومن ت م مف ارنتها ت كتلة الصالغملي ة أول ا   . ي غ 

                                                                                                                                                           
زيء   ُ زت ئي ة     15g/mol 𝑪𝑯𝟑مثال لو كات ت الكتلة المولي ة للخ  ُ ته الخ  ته الأولي ة هي  صي غ                                      ، ف إن صي غ 

زت ئي ة  30g/molف ي  حي ن أت ه إذا كات ت كتلته المولي ة  ُ ته الخ   .𝑪𝟐𝑯𝟔ف تكون صي غ 

زت ئي ةّ ل لخساب ا  ُ ة الخ  د ،صي غ  ة الأولي ة ت م  ت خ  غلي للذراتالصي غ  د الغدد الف    ت خ 

 

 

 

 

الكتلة  المولية للمركب 

كتلة  الصيغة  الأولية
×    الصيغة  الأولية

العدد ذرات  العنصر ف  =  العدد الفعل   للذرات  
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 :   31أت خف ق ص 

زت ئي ة لمركب كتلته المولي ة ُ ة الخ  ته الأولي ة 58g/mol ما الصي غ                                                                   𝐂𝟐𝐇𝟓وصي غ 
ا ت أن الكتلة الذرت ة )  ( H=1, C=12علم 

ة الأولي ة                    الخل : ة من الصي غ   29g = 5)×(1+2)×Fm = (12ت خسب كتلة الصي غ 

 

      

𝟓𝟖

𝟐𝟗
= غلي للكرت ون        2=× 𝟒 𝟓𝟖 الغدد الف 

𝟐𝟗
= ي ن   5=× 𝟏𝟎 غلي للهي دروح   الغدد الف 

واب :     𝑪𝟒𝑯𝟏𝟎الخ 

 

 

الكتلة  المولية للمركب 

كتلة  الصيغة  الأولية
×    الصيغة  الأولية

العدد ذرات  العنصر ف  =  العدد الفعل   للذرات  
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ته الأولي ة   سؤال :  زت ئي ة لمركب صي غ  ُ ة الخ   (؟ 60g/molوكتلته المولي ة ) 𝐶𝐻4𝑁ما الصي غ 

ة :   الخل :  30g= 1)×(12+ 4)×(1 +1)×(14                    ت خسب كتلة الصي غ 

 

 

   60
30
= ي ن  4=× 8 غلي للهي دروح  60            الغدد الف 

30
= ي ن   1=× 2 غلي للني تروح   الغدد الف 

60

30
= غلي للكرت ون   1=× 2  الغدد الف 

واب   𝐶2𝐻8𝑁2: الخ 

 ____________________________________________________________________________ 

 الكتلة  –الخسات ات المي ني ة على المول   

دم    عتي اره وحدة ف ي اس للمادة المول ف ي  الخسات ات الكي مي ات ي ة ت إ ت ستخ 

ة    اعلة والنات خ  دم المغادلة الكي مي ات ي ة الموزوت ة لتخدت د عدد مولات المواد المتف   ت ستخ 

3NH2 → 2H3 + 2N 

رى   النسي ة المولي ة :    هي  النسي ة ت ي ن عدد مولات مادة إلى عدد مولات مادة أح 

اعل                                                                      3NHمن  2mol،ف إت ه ت نتج  2Nمن   1molمع  2Hمن   3molعند ت ف 
 ( على الترت ي ب وت سمى النسي ة المولي ة                                                                        1:3:2 هي   :𝑵𝑯𝟑:𝑯𝟐 𝑵𝟐ت كون النسي ة ت ي ن عدد المولات ) 

ي ن    ي ن  𝑯𝟐ت مكن كتات ة النسي ة المئوت ة للهي دروح   𝑵𝟐ت دلالة عدد المولات إلى عدد مولات الني تروح 

 كما ت لي : 

                                                                                                                    

ي ن    𝑵𝑯𝟑الاموت ي ا  ت دلالة عدد مولات ه إلى عدد مولات𝑯𝟐وأت ض ا ت مكن كتات ة النسي ة المولي ة للهي دروح 
 :  كما ت أئ ي 

 

 

ي ن وكذلك الخال عند كتات ة النسي ة المولي ة      𝐍𝐇𝟑أو 𝑯𝟐 ت دلالة  𝐍𝟐للني تروح 

 

 

 

الكتلة  المولية للمركب 

كتلة  الصيغة  الأولية
×    الصيغة  الأولية

العدد ذرات  العنصر ف  =  العدد الفعل   للذرات  
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 المول(  -حسات ات )المول

رى   دم النسي ة المولي ة ف ي  ت خوت ل عدد مولات المادة المغلومة إلى عدد مولات المادة الأح  ت ستخ 
 المطلوب حسات ها ف ي  المغادلة الكي مي ات ي ة الموزوت ة 

اعل  ي ن  0.1molمثال : عند ت ف  ي نف إت ه ت مُكن حساب من الهي دروح  اعلة،   عدد مولات الني تروح  المُتف 
ي ن على النخو التالي                         𝑵𝟐حدد النسي ة المولي ة للمادة المطلوت ة ، وهي  الني تروح 

3NH2 → 2H3 + 2N 
 

 

اعل ، وذلك ت ضرب النسي ة المولي ة له ف ي  عدد مولات   ي ن اللازمة للتف  ت خسب عدد مولات الني تروح 
ي ن المغطاه ف ي  السؤال ، كما ت أئ ي  :   الهي دروح 
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 ( : كتلة –حسات ات )مول  

ة ف ي  المغادلة الموزوت ة ت مغرف ة عدد مولات ها                                       اعلة والنات خ   ت مكن حساب كتل المواد المتف 

 مثال :  

اعل  ت لُاحظ أن                                                           MgOمن   2molلتكوت ن  𝑶𝟐من   1molمع   Mgمن  2molت ف 
ة  اعلة والنات خ   ، ت نتج :إلى كتل ت تخوت ل مولات المواد المُتف 

 

ة اعلة ت ساوي كتلة المادة النات خ  موع كتل المواد المُتف  ظ الكتلة ت لُاحظ أن مخ  ق مع ف ات ون حف   ، هذا ت تف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑀𝑟𝑀𝑔 = 24 

𝑀𝑟𝑂2 = 32 

𝑀𝑟𝑀𝑔𝑂 = 40 
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 لكتلة :  -حساب لكتلة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا على المغادلة الموزوت ة  الآت ي ة :    سؤال أت خف ق : اعتماد 

MgO2 → 2O + Mg2 

اعل مع  𝑶𝟐أحسب عدد مولات   -1  Mgمن عنصر   5molاللازمة للتف 
 
 
 
 
 

ة عن احتراق   MgOأحسب كتلة  -2 ود كمي ة كاف ي ة من   Mgمن عنصر   6gالنات خ  ا ، ت وح  احتراف  ا ت ام 
ي ن   الأكسخ 
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اعل   المردود المئوي للتف 

اعل  ري  : المردود المئوي للتف  غلي إلى المردود النط   هو النسي ة المئوت ة للمردود الف 

ري)المردود المتوف ع   اعل، ت رمز له  : (لنط   𝑷𝒚هي  كمي ة المادة المخسوت ة من التف 

غلي   ( المردود الف  اعل التي ت خددها الكي مي ائ ي   )الخف ي ق ي  ة ف غلي  ا من التف  : هو كمي ة المادة النات خ 
ارب الدف ي ف ة ، ت رمز له    𝑨𝒚من التخ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اعل؟ 36أت خف ق ص  غلي، والمردود المتوف ع للتف  رق ت ي ن المردود الف   : ما الف 

واب :  اعل ، والتي ت خددها الكي مي ائ ي   الخ  ة من التف  غلي ة النات خ  غلي هو كمي ة المادة الف  المردود الف 
رت  ا   ة المخسوت ة ت ط  ارب الدف ي ف ة المردود المتوف ع هو كمي ة المادة النات خ   من التخ 

 

 

غلي أف ل ت شكل عام من ت سي ة المردود المتوف ع ؟  36أف كر ص   : لماذا ت كون ت سي ة المردود الف 

ر ، أو عملي ات  ممكن أن    زء من كمي ة النات ج ، ت سي ب ت ف له من وعاء إلى وعاء آح  ت خدث ف ف دان لخ 
ي ر ت ام ..... اعل ع   الترشي ح ممكن أن ت كون التف 

 

 
 فعلك عل نظري مية بالمية
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  سؤال : 

 

 

 

 

 

                                                                

                                                                                         

 

 

_________________________________________________________________________________________________________ 

   سؤال : 

اعل  NOClأحسب كتلة   ة عن ت ف   ، وف ق المغادلة التالي ة : 𝑪𝒍𝟐من  7.1gالنات خ 

                                        NOCl2 → 2Cl + NO2 

(Mr g/mol 𝑪𝒍𝟐 = 71 , NOCl = 65,5) 

 

  

 

 

 

واب :    13.1gالخ 

 

 

 

 

عامةأسئلة   

 0788819621انضم في جروب الواتساب : 
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   سؤال : 

اعل ما ت م الخصول على                                                                       25gف ف ط من مادة، ف إذا كان المردود المتوف ع  15gف ي  ت ف 
اعل   ف إحسب المردود المئوي للتف 

 

 

 

____________________________________________________________________________ 

   سؤال : 

ي ن حسب المغادلة التالي ة :    ت خترق عنصر الي وت اسي وم مع كمي ة كاف ي ة من الأكسخ 

O2K2 → 2O + K4 

 (O=16  ،K=39)إذا علمت أن الكتلة المولي ة لـــ 

 من أكسي د الي وت اسي وم   50gإحسب كتلة الي وت اسي وم اللازمة لإنتاج   -أ

ي ن اللازمة لإنتاج  -ب  الي وت اسي وممن أكسي د  40gأحسب كتلة الأكسخ 

  -أ
 الخل : 

د الكتلة المولي ة لـــ  ت خول كتلة أكسي د الي وت اسي وم إلى مولات  ،   𝑲𝟐𝑶وت خ 

𝒏𝑲𝟐𝑶 =
𝒎

𝒎𝒓
= 

𝟓𝟎

𝟗𝟒
= 𝟎. 𝟓𝟑𝒎𝒐𝒍                                  1)=94 g/mol ×39) + (16×mr= (2 

 

 ت كتب النسي ة  

𝒏𝑲

𝒏𝑲𝟐𝑶
=
𝟒

𝟐
                        

𝒏𝑲

𝒏𝟎. 𝟓𝟑
=
𝟒

𝟐
                   𝟎. 𝟓𝟑 × 𝟒 = 𝒏𝑲 × 𝟐 

𝒏𝑲=1.06 mol 
 

𝒎𝑲ت خول من مول إلى كتلة       = 𝟒𝟏. 𝟑𝟒 𝒈    n= 𝒎
𝒎𝒓

=   𝟏. 𝟎𝟔                  
𝒎

𝟑𝟗
= 𝟏. 𝟎𝟔 
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  -ب
د الكتلة المولي ة لـــ  ، ت خول كتلة أكسي د الي وت اسي وم إلى مولات   𝑲𝟐𝑶وت خ 

𝒏𝑲𝟐𝑶 =
𝒎

𝒎𝒓
= 

𝟒𝟎

𝟗𝟒
= 𝟎. 𝟒𝟐 𝐦𝐨𝐥 

 ت كتب النسي ة  

𝒏𝑶𝟐
𝒏𝑲𝟐𝑶

=
𝟏

𝟐
              

𝒏𝑶𝟐
𝟎. 𝟒𝟐

=
𝟏

𝟐
                 𝟐𝒏𝑶𝟐 = 𝟎. 𝟒𝟐   𝑶𝟐 = 𝟎. 𝟐𝟏 𝐦𝐨𝐥          

 

 ت خول من مول إلى كتلة 

n=
𝒎

𝒎𝒓
              𝟎. 𝟐𝟏 =

𝒎

𝟑𝟐
                 𝐦𝑶𝟐 = 𝟎. 𝟐𝟏 × 𝟑𝟐 = 𝟔. 𝟕𝟐 𝒈 

 _______________________________________________________________________________________ 

إحسب المردود ،  1g.3كي رت تات النخاس ، وكان المردود المتوف ع من   85g.2إذا حصلنا على 
اعل   المئوي للتف 

  الخل :

 

 

اعل  ×%100 =المردود المئوي للتف 
𝟐.𝟖𝟓

𝟑.𝟏
 =91.9% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لص الدرس ـــــــــر ا ح   ـ ي  واح 
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كرة الرت ي سي ة : ما اهمي ة الخسات ات الكي مي ات ي ة ؟                                                                           السؤال الأول :                                          الف 
ة مما ت سُاعد ف ي  مغرف ة كتلتها ت دف ة  اعلة والنات خ   ت غد الركي زة الأساسي ة ف ي  ت خدت د مولات المواد التُف 

ة   السؤال الثائ ي  : ة الأولي ة ، الصي غ  أوضح المف صود ت كل من : النسي ة المئوت ة ت الكتلة لغنصر ، الصي غ 
اعل  زت ئي ة ، المردود المئوي للتف  ُ  .الخ 

 مئوت ة ت الكتلة لغنصر : ت سي ة كتلة عنصر ف ي  المركب إلى كتلة المركب الكلي ة. نسي ة الال -
ة الأولي ة : هي  أت سط ت سي ة عددت ة  -                                      .صخي خة ت ي ن ذرات الغناصر المُكوت ة للمركب الصي غ 
غلي ة للذرات وت وعها ف ي  المركب  - ة التي ت يُ ي نّ الأعداد الف  زت ئي ة : هي  الصي غ  ُ ة الخ     .الصي غ 
ريالمردود ال - اعل :  نط  اعل للتف  ة المخسوت ة من التف   )المردود المتوف ع( .كمي ة المادة النات خ 

________________________________________________________________________________________________________ 
اعل  السؤال الثالث : ة الأولي ة لمركب ت تكون من ت ف  من   8gمع   Naمن الصودت وم  2.3g ما الصي غ 

 ؟       Brالي روم 

             2.3g=، كتلة الصودت وم  8g =(كتلة الي روم  Br=80 , Na= 23الكتلة الذرت ة لكل من ) 

زت ئي ة ت خسب عدد المولات  ُ ة الخ   لتخدت د الصي غ 

 𝒏 =
𝒎

𝒎𝒓
               𝒏𝑩𝒓 = 

𝟖

 𝟖𝟎
= 𝟎. 𝟏            𝒏𝑵𝒂 =  

𝟐. 𝟑

 𝟐𝟑
= 𝟎. 𝟏 

دام عدد مولات الغنصر الغنصرت ن متمات لي ن  الأف ل عدد مولات ، لكن لأن  ت ف سم على الطرف ي ن ت استخ 
          0.1ف ي  عدد المولات ت ف سم على

 𝑩𝒓 =
𝟎. 𝟏

𝟎. 𝟏
= 𝟏                       𝑵𝒂 =  

𝟎. 𝟏

𝟎. 𝟏
= 𝟏 

________________________________________________________________________________________________________ 

زت ئي ة لمركب هي دروكرت وئ ي  ت تكون من    السؤال الرات ع :  ُ ة الخ    %7,7من الكرت ون ، و    %92.3ما الصي غ 
ي ن   ا أن الكتلة المولي ة للمركب ،  من الهي دروح   ـ 26g/molعلم  ا أن الكتلة الذرت ة لــ    ( H=1 , C = 12) علم 

ة النسي ة المئوت ة  - ي ن 92.3g =الكتلة ت غني كتلة الكرت ون  =مُلاحط                           7,7g =، كتلة الهي دروح 

 ت خسب عدد المولات لكل منهم  

     𝒏 =
𝒎

𝒎𝒓
               𝒏𝑪 = 

𝟗𝟐. 𝟑

 𝟏𝟐
= 𝟕. 𝟕            𝒏𝑯 = 

𝟕. 𝟕

 𝟏
= 𝟕. 𝟕 

دام عدد   مولات الغنصرالأف ل عدد مولات ، لكن لأن الغنصرت ن ت ف سم على الطرف ي ن ت استخ 
 7.7ف ي  عدد المولات ت ف سم على  متمات لي ن

𝑪 =
𝟕. 𝟕

𝟕. 𝟕
= 𝟏                       𝑵𝒂 =  

𝟕. 𝟕

𝟕. 𝟕
= 𝟏 

 مُـراجـعـة الـدرس
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ة الأولي ة هي    ا الصي غ   CHإذ 

ة وهي          13g= 1×1  + 12×1الأن ت خسب كتلة الصي غ 

اعلي للذرات   ت خسب الغدد الف 

غلي للذرات  ا ×C = 1لغدد الف 
𝟐𝟔

𝟏𝟑
غلي للذرات            2 =  ×H = 1الغدد الف 

𝟐𝟔

𝟏𝟑
  = 2 

زت ئي ة  ُ ة الخ   𝑪𝟐𝑯𝟐 =الصي غ 

___________________________________________________________________________________________             

امس : اعل  III) )𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑أحسب : كتلة أكسي د الخدت د السؤال الخ  ة من ت ف  من كي رت تي د   9.12gالنات خ 
اعل الموزوت ة هي  : (𝑭𝒆𝟐𝑺𝑶𝟒𝑰𝑰) الخدت د   ا ت أن مغادلة التف   علم 

 

ا أن الكتل المولي ة لكي رت تي د الخدت د ت ساوي )  ( 160gلأكسي د الخدت د ت ساوي )( ، الكتلة المولي ة 152gعلم 

 خساب النسي ة ت خسب عدد مولات كي رت تي د الخدت د ت  

  𝒏 =
𝒎

𝒎𝒓
= 

𝟗. 𝟏𝟐

𝟏𝟓𝟐
= 𝟎. 𝟎𝟔 

𝒏𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑 

  𝑭𝒆𝟐𝑺𝑶𝟒

= 
𝟏

𝟐
            

𝒏𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑 

𝟎. 𝟎𝟔
=  

𝟏

𝟐
              𝒏𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑 = 𝟎. 𝟎𝟑𝒎𝒐𝒍      ∶     ت خسب  النسي ة  

𝒏ت خسب كتلة أكسي د الخدت د  =
𝒎

𝒎𝒓
           𝟎. 𝟎𝟑 =

𝒎

𝟏𝟔𝟎
   𝒎 = 𝟒. 𝟖𝒈 

________________________________________________________________________________________________________ 
ة من احتراق السؤال السادس :  از ت ائ ي  أكسي د الكرت ون ، النات خ  از    6molأحسب عدد مولات ع  من ع 

ي ن ؟ وذلك حسب المغادلة الموزوت ة الآت ي ة:  از الأكسخ  ا ف ي  كمي ة واف رة من ع   الإت ثان احتراف  ا ت ام 

 

𝒏𝑪𝑶𝟐 

 𝒏 𝑪𝟐𝑯𝟔

= 
𝟒

𝟐
         

𝒏𝑪𝑶𝟐 

𝟔
=  

𝟐

𝟏
 = 𝟏𝟐 𝒎𝒐𝒍    ∶     ت خسب  النسي ة  

________________________________________________________________________________________________________ 
ا ت أن المردود   السؤال السات ع : اعل ما لإنتاج أكسي د الكالسي وم، علم  أحسب : المردود المئوي لتف 

غلي  5.6gالمتوف ع    2.8gوالمردود الف 

CaO =  𝟐.𝟖
𝟓.𝟔

× 𝟏𝟎𝟎% =  50%         
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 ما المف صود ت كل من المصطلخات الآت ي ة :  السؤال الأول : 

اعل.:  المول -1 رى ف ي ها التف  دم ف ي  ف ي اس كمي ات المواد التي ت خ   هي  الوحدة الدولي ة التي ت ستخ 

زت ئي ة:  -2 زيء الذي ت رت ط ذرات ه الكتلة الخ  ودة ف ي  الخ  موع الكتل الذرت ة للذرات الموح  هي  مخ 

 amu.ت روات ط ت ساهمي ة مف ي سة ت وحدة 

كك( الخراري :   -3 اعل التخلل )التف  ا مادت ي ن أو أكثر وف د ت ف  هو ت خلل مركب واحد ت الخرارة مُنتخ  
 ت كون النوات ج عناصر أو مُركي ات. 

اعل :  -4 ري. المردود المئوي للتف  غلي إلى المردود النط   هي  النسي ة المئوت ة للمردود الف 

اعل الكي مي ائ ي   -5 ي رات ف ي زت ات ي ة او كي مي ات ي ة . : التف  ي ر ت طرأ على المادة سواء ت غ   هو اي ت غ 

ظ الكتلة  -6 نى ولا ت ستخدث من الغدم : ف ات ون حف  موع كتل المواد   ,هو ان المادة لا ت ف  اي ان مخ 
ة.  موع كتل المواد النات خ  اعلة ت ساوي مخ   المتف 

__________________________________________________________________________________________________ 
 أكتب مغادلة كي مي ات ي ة موزت ة ت مثل : السؤال الثائ ي  : 

ي ن لإنتاج أكسي د الخدت د ) -أ از الأكسخ  اعل عنصر الخدت د الصلب مع ع   (الصلب IIIت ف 
4Fe +  3𝑶𝟐   

             
→     𝟐𝑭𝒆𝟐 𝑶𝟑 

اعل كرت وت ات الكالسي وم الصلي ة مع مخلول حمض الهي دروكلورت ك لإنتاج كلورت د   -ب ت ف 
از ت ائ ي  أكسي د الكرت ون والماء السات ل   الكالسي وم الصلب وع 

CaC𝐎𝟑 + 𝟐𝐇𝐂𝐥 
             
→   𝐂𝐚𝐂𝐥𝟐 + 𝐂𝐎𝟐 +𝐇𝟐𝐎 

ضة   - ج ضة مع أت وت ات الي رومي د ، لتكوت ن راسب من ت رومي د الف  اعل أت وت ات الف   ت ف 
A𝒈+ +𝑩𝒓− 

             
→   𝑨𝒈𝑩𝒓 

__________________________________________________________________________________________________                                                    

ة الأولي ة السؤال الثالث :   للمركب ف ي  كل الخالات الآت ي ة :استنتج الصي غ 

اعل  -أ  ي ن لتكوت ن   0.6gت ف  من أكسي د الكرت ون                                                                                2.2gمن الكرت ون مع الأكسخ 
ي ن ت طرح الكتلة الكلي ة للمركب                                                          1.6g = 0.6من 2.2لمغرف ة كتلة الاكسخ 

𝒏𝑪 =
𝟎.𝟔

𝟏𝟐
= 𝟎. 𝟎𝟓    

𝟎.𝟎𝟓

𝟎.𝟎𝟓
= 𝟏        𝒏𝑶 =

𝟏.𝟔

𝟏𝟔
= 𝟎. 𝟏     

𝟎.𝟏

𝟎.𝟎𝟓
= 𝟐                          

ة الأولي ة هي     𝑪𝑶𝟐الصي غ 

اعل من  -ب (من الي روم    8gمن الصودت وم مع   2.3gت ف  رع إضاف ي                                                                                                )ف 
 ت خسب عدد مولات الصودت وم وعدد مولات الي روم  

𝒏𝑩𝒓 =
𝟖

𝟖𝟎
= 𝟎. 𝟏    

𝟎.𝟏

𝟎.𝟏
= 𝟏        𝒏𝑵𝒂 =

𝟐.𝟑

𝟐𝟑
= 𝟎. 𝟏     

𝟎.𝟏

𝟎.𝟏
= 𝟏                          

ة الأولي ة هي    NaBrالصغ 

 وحدةمُـراجـعـة الـ
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زت ئي ة أستنتج  السؤال الرات ع : ُ ة الخ  ته الأولي ة  الصي غ                                            28gوكتلته المولي ة   𝑪𝑯𝟐لمركب صي غ 
 (                       C=12 , H=1الكتل الذرت ة )

    
                               12+ 1×2=14 ة الأولي ة   ت خسب الكتلة المولي ة للصي غ   

          
 

غلي للك   ×1رت ون: الغدد الف  𝟐𝟖

𝟏𝟒
ي ن       2=  غلي هي دروح  ×2الغدد الف  𝟐𝟖

𝟏𝟒
 =4                   

𝑪𝟐 𝑯𝟒   زت ئي  ة ة الخ   الصي غ 
____________________________________________________________________________________________________                     

امس :  ني سي وم وف ق المغادلة التالي ة : السؤال الخ   ت خترق عنصر المغ 

MgO2 → 2O + Mg2 
 ( Mg=24 , O=16مغلومة : الكتل الذرت ة )

ني سي وم  -أ ني سي وم 8g الازمة لإنتاج احسب كتلة المغ   من أكسي د المغ 

ني سي وم   40=16+24ت خسب الكتلة المولي ة لأكسي د المغ 

د عدد مولات  MgO 𝒏𝑴𝒈𝑶                   0.2=ت خ  = 𝒎
𝒎𝒓=

𝟖
𝟒𝟎

             

د النسي ة  ت خ 
𝒏𝑴𝒈

𝒏𝑴𝒈𝑶
=

𝟐

𝟐
        

𝒏𝑴𝒈

𝟎.𝟐
=

𝟐

𝟐
     𝒏𝒎𝒈𝒐 = 𝟎. 𝟐              

m=n×𝑴𝒓 = 𝟎. 𝟐 × 𝟐𝟒 = 𝟒.  ت خسب  الكتلة      𝟖

ي ن  -ب ني سي وم           20g اللازمة لإنتاج احسب كتلة الاكسخ                                                                من أكسي د المغ 

د عدد مولات   =MgO  nMgOت خ  𝒎

𝒎𝒓
=𝟐𝟎
𝟒𝟎
= 𝟎. 𝟓              

𝒏𝑶𝟐

𝒏𝑴𝒈𝑶
=
𝟏

𝟐
        

𝒏𝑴𝒈

𝟎. 𝟓
=
𝟐

𝟐
     𝒏𝑶𝟐 = 𝟎. د  النسي ة    𝟓  ت خ 

m=n×𝑴𝒓 = 𝟎. 𝟓 × 𝟑𝟐 = 𝟏𝟔𝒈     ت خسب  الكتلة 

__________________________________________________________________________________________________ 

                               𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒من حمض الكي رت تي ك   9.8gف ي  : أحسب عدد المولات السؤال السادس : 

 ( H=1    S=32     O=16)  الكتل الذرت ة
د الكتلة المولي ة :         1)×(2  + 32)× 4)+ (1 × (16 =98ت خ 

 
   𝒏 =

𝒎

𝒎𝒓
          𝒏 = 𝟗.𝟖

𝟗𝟖
= 𝟎. 𝟏 𝒎𝒐𝒍  ت خسب عدد المولات 

 

الكتلة  المولية للمركب 

كتلة  الصيغة  الأولية
×    الصيغة  الأولية

العدد ذرات  العنصر ف  =  العدد الفعل   للذرات  
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المغادلة الآت ي ة : تتخلل كرت وت ات الكالسي وم ت الخرارة وف ق السؤال السات ع :   

ي نف أحسب كتلة أكسي د الكالسي وم  -أ ة عن ت سخ   من كرت وت ات الكالسي وم   50g  النات خ 

 

 

 

 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑             40 × 1 + 12 × 1 +16 × 3 =100ت خسب الكتلة المولي ة للمركب 

𝒏𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑 =
𝒎

𝒎𝒓
     𝒏𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑 =

𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟎. 𝟓𝒎𝒐𝒍 

𝒏𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑

𝒏𝑪𝒂𝑶
=
𝟏

𝟏
               

𝟎. 𝟓

𝒏𝑪𝒂𝑶
=
𝟏

𝟏
= 𝟎. 𝟓𝒎𝒐𝒍                          ت خسب  النسي ة 

 

𝒎 ت خسب كتلة أكسي د  الكالسي وم  = 𝒏 ×𝒎𝒓    
              

د  لكن  ×40لذلك ت خسي ها CaO لدت نا كتلة مولي ة للـ لا ت وح  𝟏 + 𝟏𝟔 × 𝟏 = 𝟓𝟔 

×0.5الأن ت خسب كتلة أكسي د الكالسي وم    𝟓𝟔 = 𝟐𝟖𝒈 
 

اعل إذا حصلنا على أحسب المردود المئوي  -ب  من أكسي د الكالسي وم   15gللتف 

 CaO=
𝟏𝟓

𝟐𝟖
× 𝟏𝟎𝟎 = 𝟓𝟒% 

 

 

__________________________________________________________________________________________________ 

لخ   SiCكرت ي د السي لكون السؤال الثامن :  ر الخ  اج وحخ  دم ف ي  صناعة ورق الزح  مادة ف اسي ة ت ستخ 
ي ن أكسي د السي لكون مع كرت ون   ف ق المغادلة : و، وت تم الخصول علي ه من ت سخ 

  

 

اعل وأ -أ  زن مغادلة التف 

CO2 + SiC → C3 + 2SiO 

اعل  COأحسب عدد مولات  -ب ة عن ت ف    𝑺𝒊𝑶𝟐من    0.5molالنات خ 

د                                                           النسي ةت خ 
𝒏𝑪𝑶

𝒏𝑺𝒊𝑶𝟐
=

𝟐

𝟏
           

𝒏𝑪𝑶

𝟎.𝟓
=

𝟐

𝟏
                𝒏𝒄𝒐 = 𝟏𝒎𝒐𝒍   
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اعل  SiCأحسب كتلة  -ج ة عن ات ف   من ذرات الكرت ون   4molالنات خ 

𝒏𝑺𝒊𝑪

𝒏𝑪
= 𝟏

𝟑
           𝒏𝑺𝒊𝑪

𝟒
= 𝟏

𝟑
        

𝒏𝒔𝒊𝒄

𝟏
= 𝟒

𝟑
د النسي ة :      ت خ 

SiC      (𝟐𝟖ت خسب الكتلة المولي ة للـ × 𝟏) + (𝟏𝟐 × 𝟏) = 𝟒𝟎𝒈/𝒎𝒐𝒍 

m=n×𝒎𝒓ت خسب الكتلة  =      
𝟒

𝟑
× 𝟒𝟎 = 𝟓𝟑. 𝟑𝒈                 

 SiCأحسب النسي ة المئوت ة لغنصر الكرت ون ف ي  المركب  -د

 

𝟏𝟎𝟎%  النسي ة المئوت ة لغنصر الكرت ون ×
𝟏𝟐

𝟒𝟎
=  

 %30 =النسي ة المئوت ة لغنصر الكرت ون 

_____________  ___________________________________________________ 

 )إلى ات خاد،أو ت خلل ،أو إحلال أحادي(  أصنف المغادلات الآت ي ة حسب أت واعها :ؤال التاسع : الس

 إت خاد                                                                          

 إحلال أحادي            

 ت خلل              

___ __________         ______________________________________________________                         

  أختار رمز الإجابة الصحيحة في كل مما يأتي : -10

 

 

 

 ( Na=23 , O=16 , S=32الكتل الذرية )                                                                                                           
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 الوحدة الرابعة : التفاعُلات والحسابات الكيميائية

اعلات الواردة ف ي  السؤال الخادي عشر :    النماذج الآت ي ة وأف سرها أمي ز التف 

 

  

 

 

 

A ) دت دة ان مادة واحدة ح   إت خاد )مادت ان تنتخ 

B   )كك )مادة واحدة تنتج مادت ي ن  ت ف 

C  )إحلال أحادي )استي دال ذرة مخل ذرة 

_____________________________________________________ _______________ 

ي ن ، وكتلة  8.8g مركب كتلته السؤال الثائ ي  عشر :  ت تكون ف ف ط من عنصري الكرت ون والهي دروح 
ي ن :     1.6gالهي دروح 

ي ن لكرت وناالنسي ة المئوت ة ت الكتلة لغنصري أحسب :  -أ  . ف ي  المركب  والهي دروح 
 :الخل 

ي ن ) لال طرح كتلة المركب من كتلة الهي دروح   ( 7.2g = 1.6-8.8ت خسب كتلة الكرت ون من ح 

  

 

𝟕.𝟐   =  النسي ة المئوت ة لغنصر الكرت ون 
𝟖.𝟖

 × 100 = 81.8%   

ي ن 𝟏.𝟔  = النسي ة المئوت ة لغنصر الهي دروح 
𝟖.𝟖

×18.2%  = 100 

تي ن ت مثل المركب  -ب    𝑪𝟐𝑯𝟔 أم   𝑪𝟑𝑯𝟖أستنتج: أي الصي غ 

 :الخل 

ة المتوف غة هي   رع  𝑪𝟑𝑯𝟖الصي غ  كان الكرت ون ارت ع اضغاف   (أ)لأن من النسي ة المئوت ة من ف 
ي ن    .الهي دروح 

  

  

 

 

من سلك طريقا يبتغي فيه علما  :  قاَلَ رسولُ اللَّه صلى الله عليه وسلم  

لى الجنة  . سهل الله له طريقا ا 
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 الطاقة الكيميائية:  خامسةالوحدة ال

 

 
اعلات الكي مي ات ي ة لأت ها    . على سطح الأرضالمصدر الأساسي للطاف ة  سي كون ت ركي زت ا على التف 

 سنتخدث عن ....  
 
ي رات ف ي زت ات ي ة وكي مي ات ي ة التي ت خدث   ة عن ت غ  اعلات الكي مي ات ي ة النات خ  ي رات الطاف ة ف ي  التف  ت غ 

 . امتصاص للطاف ة او ات ي غاث لهاسواء للمواد 
 
ة ت سي ب ت ي ادل المواد للطاف ة ف ي ما ت ي نها وت ي ن   ت مي ز ت ي ن الطاف ة الممتصة والطاف ة المني غثة النات خ 

ة الخرارة تلاف درح  روف المخي طة واح   . الوسط المخي ط حسب الط 
 
اعلات الكي مي ات ي ة ، حي ث حسات ات   ي ر ف ي   الطاف ة ف ي  التف  اعلات الكي مي ات ي ة ت غ  ت نتج عن التف 

ة تلف     .المختوى الخراري وت مكن حسات ه ت طرق مخ 
 

اعل الكي مي ائ ي     الطاف ة المُراف ف ة للتف 

اعلات الكي مي ات ي ة                                                                         .ات ي غاث كمي ات من الطاف ة ت راف ق حدوث الكثي ر من التف 
خم ، أو      از الطي خ ، الف  ة عن احترق الوف ود )ع  ي رها(مثل النات خ     .ع 
اعلات الكي مي ات ي ة إلى                                                                             .حتى ت خدثامتصاص الطاف ة ف ي  حي ن ت ختاج ت غض التف 
اعلات الي ناء الضوئ ي        . مثل طهو الطغام وت ف 

ي ر ف ي  المختوى الخراري )الإنثلبي( اعل هو كمي ة الطاف ة :  التغ  لال التف  الممتصة أو المني غثة ح 
ي ة)أو  ( -سالي ة)( وف د ت كون إشارت ه 𝑯∆،ت رمز له )     .(+موح 

ي ة )  اعل  من   ممتصة( ت دل على أن الطاف ة 𝑯∆( لــ )+الإشارة الموح   مــاص  (+) التف 

اعل         ي غثةمن  ( ت دل على أن الطاف ة𝑯∆( لــ )-الإشارة السالي ة )  ف ودمني غث أو ( -)من التف                     مف 

زت ة ف ي  مول واحد من المادة ، وت رمز له ت الرمز ) المختوى الخراري :     .(Hهو كمي ة الطاف ة المخ 

  

  

  

 
 

 

ي المحتوى الحراري للتفاعل 
 
 مخطط التغي  ف
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